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ATENGADO

1. O caderno de questdes contém 40 questdes de mltipla-escolha, conforme distribuigdo abaixo, cada uma com 5 opgdes
(A,B,C,DeE).

de 01220 - LINGUA PORTUGUESA
de 21 a 30 - MATEMATICA
de 31240 - ESPECIFICA

2. Ao receber o material, verifique no cartdo de respostas seu nome, nimero de inscrigéo, data de nascimento e cargo. Qualquer
irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. N&o serdo aceitas reclamagdes posteriores.

3. E de responsabilidade do candidato verificar, ao receber o caderno de questdes, se o codigo do cargo de prova mostrado na capa
corresponde ao cadigo do cargo de prova mostrado no cartdo de respostas. Caso néo corresponda, pega imediatamente ao fiscal
de salaatrocado caderno de questoes.

ATENGAO: Aprova sera corrigida pelo gabarito do cartdo de respostas.
4. Aprova objetiva tera duragdo de 4 horas, incluidos neste tempo o preenchimento do carto de respostas.

9. Leia atentamente cada questdo e assinale no cartdo de respostas a opgéo que responde corretamente a cada uma delas. O
cartdo de respostas sera o unico documento valido para a corregao eletrdnica. O preenchimento do cartao de respostas e a
respectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo de cartdo de respostas por erro do
candidato.

6. Observe as seguintes recomendagdes relativas ao carto de respostas:
6.1 A maneira correta de marcagao das respostas & cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente aletraa serassinalada. Outras formas de marcagao diferentes implicardo arejei¢éo do cartao de respostas.
6.2 Serd atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas, com falta de nitidez, com mais de uma opgéo assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagao incorreta.

1. Ofiscal de salano esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de divida solicite a presencga do coordenador
local.

8. Vocé s podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagio da prova apos 60 minutos contados do seu efetivoinicio.
9. Pormotivo de seguranca, s6 é permitido fazer anotagéo durante a prova no caderno de questdes.

10. Apos identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de inicio
daprova.

1. Ostrés Ultimos candidatos deveréo permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o cartdo de respostas.

12. Aoterminara prova, entregue ao fiscal o cartio de respostas. N&o esquega o documento de identidade.
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LINGUA PORTUGUESA

LINGUA PORTUGUESA

Leia com atencao o texto abaixo e responda as
perguntas propostas.

TSUNAMIS DA ASIA AFETAM NIiVEL DO MAR NO RIO

As tsunamis que devastaram a Asia e mudaram a
topografia do mundo foram sentidas na costa fluminense e em
outros estados brasileiros, distantes cerca de 15,5 mil
quildmetros do epicentro do fendmeno, a oeste de Sumatra. Os
marégrafos da Marinha (aparelhos que medem a curva de nivel
do mar) registraram variagdes atipicas de até 30 centimetros na
maré em periodos de apenas 40 minutos. Desde que tais
aparelhos foram instalados, em 1950, é a primeira vez que
marcam tamanha oscilagdo no nivel do mar. No Estado, os
reflexos da tsunami foram sentidos em marégrafos instalados
na Baia de Guanabara e em Arraial do Cabo.

O comandante Marcelo Cavalcante, capitdo-de-corveta
encarregado da Secdo de Informagdes Oceanograficas da
Marinha, concluiu que os reflexos das tsunamis atravessaram
oceanos a uma velocidade de cerca de 708 km/h até chegar ao
Rio. O calculo foi feito a partir da distancia entre a costa
fluminense e o epicentro, e o periodo em que a variagéo foi
registrada no Rio (de 21h do dia 26 de dezembro a 11h do dia
27). Ele utilizou dados gerados pelo marégrafo localizado na
Ponta daArmacao, em Niteroéi, dentro da Baia de Guanabara.

- O Rio recebeu algumas ondas em formato de maré, com
periodos de 40 minutos. Avariagao chegou a 30 centimetros em
relagéo aos niveis do mar mais alto e mais baixo previstos para
a data. E uma perturbagao inédita, desde que comegamos a
monitorar a maré. A anomalia esta clara, mas quase nao foi
sentida. O maior interesse é académico. Agora sabemos que
houve reflexos das tsunamis até na costa brasileira explica
Cavalcante.

Especialista diz que ndao houve perigo

O aparelho de Arraial do Cabo, localizado no Instituto de
Estudos do Mar Almirante Paulo Moreira (IEAPM), registrou
anomalia semelhante. O oceandgrafo Rogério Neder Candella,
da Divisdo de Oceanografia Fisica do IEAPM, filtrou do grafico
as anadlises de eventos rotineiros como maré e ondas, para
chegar ao reflexo das tsunamis.

- Observamos oscilagdes do nivel do mar parecidas com
marés, porém com intervalos curtos. Na analise dos dados de
22 de dezembro a 2 de janeiro, sem os fendmenos com mais de
duas horas de periodo, como as marés, e com menos de 25
minutos de periodo, como as ondas, verificamos o fenémeno.
No dia 26, houve um grande aumento.

Candella diz que, devido a baixa amplitude da variagéo, o
fendmeno s6 poderia ter sido observado sem marégrafos e
outros aparelhos de medigao do nivel do mar em locais como
atracadouros.

- Na praia, é dificil alguém ter percebido. Nao houve, em
nenhum momento, perigo tanto para a populagdo quanto para
bens materiais.

Engenheiro viu variagao de 2,4 metros no nivel do mar

No pier do Clube Naval Charitas (Niteréi), na hora em que
os reflexos das tsunamis comegaram a ser sentidos pela
Marinha, o engenheiro Cezar Bartz, morador do veleiro Prowler,
viu uma variagao de aproximadamente 1,6 metro em apenas 17
minutos e 2,4 metros em seis horas. Ele jamais vira amplitude
de maré superior a 1,4 metro na Baia de Guanabara:

- Voltei para o barco as 23h e percebi que estava muito
abaixo do cais, num nivel anormal. Vi barcos encalhados e
pendurados no cais por cordas. Entre 23h do dia 26 e 2h do dia
27, a maré secou e encheu em periodos de 30 minutos, com
variagoes totalmente absurdas. A mudanga de maré era tao
rdpida que era possivel ver a agua descendo, como se
houvesse um ralo no fundo do mar.

(BRANDAO, Tulio. O Globo, 05/01/2005. Extraido de
http://www.yahgan.net/livrodebordo/maremoto.htm)

1. No primeiro paragrafo, de introdugédo do texto, o autor da
destaque ao seguinte fato:

A) a devastacdo de paises da Asia e a alteragéo da topografia
do mundo provocada pelas tsunamis;

B) a importancia dos marégrafos no trabalho de medir as
variagdes da maré na costa brasileira;

C) o movimento incomum da maré na costa fluminense por
causa das tsunamis que aconteceram a enorme distancia do
Brasil;

D) o tempo de trabalho dos marégrafos, instalados em pontos
da costa brasileira, desde 1950;

E) a surpreendente oscilacdo da maré medida pelos
marégrafos na costa fluminense de Arraial do Cabo.

2. A palavra em caixa alta no trecho “registraram variagdes
ATIPICAS de até 30 centimetros na maré” (1° paragrafo) é
sinbnima de:

audaciosas;
potentes;
perceptiveis;
corriqueiras;
incomuns.

noozz

3. Alocugdo em caixa alta no trecho “distantes CERCA DE 15,5
mil quildmetros do epicentro do fenémeno” (1° paragrafo) pode
ser substituida, sem alteragao de sentido, por:

A) aproximadamente;
B) acercade;

C) alémde;

D) poucomaisde;

E) relativamente.

4. As palavras NIVEL (‘nivel do mar’), MARE (‘até 30
centimetros na maré”) e BAIA (“Baia de Guanabara”) recebem
acento grafico em obediéncia as mesmas regras que justificam,
respectivamente, os acentos graficos das palavras:

A) marégrafo/alguém/ grafico;
B) niveis/s6/periodo;

C) Niteroi/até/fenémeno;

D) dificil/esta/pais;

E) pier/é/agua.

5. De acordo com o segundo e terceiro paragrafos do texto, NAO
pode ser atribuida ao comandante Marcelo Cavalcante a
seguinte informagao:

A) em periodos de 40 minutos, o Rio de Janeiro recebeu ondas
em formato de maré;

B) emrelagéo aos niveis do mar mais alto e mais baixo previstos
para adata, a variagdo chegou a 30 centimetros;

C) somente o marégrafo localizado na Ponta da Armacao, em
Niterdi, dentro da Baia de Guanabara registrou a oscilagdo
damaré;

D) desde que se comegou a monitorar a maré, foi uma
perturbagao inédita;

E) embora a anomalia tenha sido clara, quase néo foi sentida.
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LINGUA PORTUGUESA

6. Para o oceandgrafo Rogério Neder Candella, de acordo com
o texto, do 4° ao 7° paragrafos, o fendmeno de oscilagéo da
maré so seria percebido, sem a utilizacao de aparelhos, se o
observador estivesse em um atracadouro, isso porque:

A) foi pequena a extensao da oscilagao;

B) avariagdo da maré se confundia com as ondas;

C) em alguns dias, o fenbmeno era mais intenso e, em outros,
quase nao se percebia;

D) s6 com filtragem do grafico das analises de eventos
rotineiros como maré e ondas, se poderia chegar ao reflexo
das tsunamis;

E) osintervalos entre as oscilagdes da maré eram muito curtos.

11. Os dois constituintes iniciais do periodo “No pier do Clube
Naval Charitas (Niteréi), na hora em que os reflexos das
tsunamis comecgaram a ser sentidos pela Marinha” (8° paragrafo)
exprimem, respectivamente, os sentidos de:

A) lugar e modo;
B) lugar e tempo;
C) modo e tempo;
D) meio e fim;

E) meio e tempo.

7. A palavra em caixa alta no trecho “registrou anomalia
SEMELHANTE?” (4° paragrafo) € anténima de:

A) similar;

B) afim;

C) equivalente;
D) distinta;

E) parecida.

12. As duas virgulas empregadas no trecho “o engenheiro Cezar
Bartz, morador do veleiro Prowler, viu uma variagdo de
aproximadamente 1,6 metro” (8° periodo) sao obrigatérias, pois
separam um constituinte emfungéo de:

A) aposto;

B) vocativo;

C) adjunto adverbial;
D) adjunto adnominal;
E) objeto direto.

8. Das alteracgbes feitas na redagéo do trecho “Na praia, é dificil
alguém ter percebido” (7° paragrafo), aquela que contém erro
gramatical é:

A) Na praia, é dificil que alguém possa ter percebido.
B) Na praia, é dificil alguém haver percebido.

C) Napraia, era dificil que alguém houvesse percebido.
D) Na praia, eradificil que alguém tivesse percebido.
E) Na praia, é dificil que alguém aja percebido.

13. O trecho “uma variagédo de aproximadamente 1,6 metro” (8°
periodo) tem a seguinte leitura:

A) umavariagédo de aproximadamente 1 metro e 6 centimetros;

B) uma variagédo de aproximadamente 1 metro e 60 milimetros;

C) uma variagdo de aproximadamente 1 metro e 600
centimetros;

D) uma variagcdo de aproximadamente 1 metro e 60
centimetros;

E) uma variagdo de aproximadamente 1 metro e 60
decimetros.

9. Nos itens abaixo, o trecho “Ndo houve, em nenhum
momento, perigo tanto para a populagdo quanto para bens
materiais” (7° paragrafo) foi reescrito de cinco formas
diferentes. A redagdo em que se observa alteragédo do sentido
original é:

A) Nao houve, em nenhum momento, perigo nem para a
populagdo nem para bens materiais.

B) N&o houve, em nenhum momento, perigo para a populagao
tanto quanto houve para bens materiais.

C) Nao houve, em nenhum momento, perigo para a populagao
nem houve para bens materiais.

D) N&o houve, em nenhum momento, perigo para a populagao
bem como para bens materiais.

E) N&o houve, em nenhum momento, perigo para a
populagédo assim como nao houve para bens materiais.

14. A forma verbal em caixa alta na oragdo “Ele jamais VIRA
amplitude de maré superior a 1,4 metro na Baia de Guanabara”
(8° paragrafo) pode ser substituida, sem alteragdo de sentido e
do tempo verbal, por:

A) temvisto;
B) tivessevisto;
C) viu;

D) viera;
E) tinha visto.

10. Passando-se para a voz ativa o verbo da oragéo “na hora
em que os reflexos das tsunamis comegaram a ser sentidos
pela Marinha” (8° paragrafo), o trecho tera a seguinte redacgéo:

A) na hora em que os reflexos das tsunamis pela Marinha
comecgaram a ser sentidos.

B) na hora em que a Marinha comegou a sentir os reflexos das
tsunamis.

C) na hora em que se comecaram a sentir os reflexos das
tsunamis.

D) na hora em que se comegaram a sentir os reflexos das
tsunamis pela Marinha.

E) na hora em que pela Marinha os reflexos das tsunamis
comecgaram a ser sentidos.

15. No periodo “Voltei para o barco as 23h e percebi que estava
muito abaixo do cais” (9° periodo), entende-se que o que “estava
muito abaixo do cais” era:

A) oautordafrase, engenheiro Cezar Bartz;
B) astsunamis;

C) obarco;

D) amaré;

E) o pier do Clube Naval.

16. Aconjuncdo em caixa alta no trecho “Amudanca de maré era
tao rapida QUE era possivel ver a agua descendo” (9° paragrafo)
relaciona oragao subordinada com sentido de:

consequéncia;
causa;

17. O termo “um ralo” (9° paragrafo) foi usado no texto como
termo de:

A) excegao;

) oposicao;

) adigéo;

) alternancia;
) comparagéo.

moow>
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LINGUA PORTUGUESA / MATEMATICA

18. Das alteragdes feitas na redagao do trecho “era possivel ver
a agua descendo” (9° paragrafo), aquela que esta
gramaticalmente INCORRETAEé:

A) erapossivel ver que a aguadescia;

B) veraaguadescendo erapossivel;

C) erapossivel vir-se a agua que descia;

D) erapossivel que se visse a agua descendo;
E) ver que a agua descia era possivel.

19. A locucdo em caixa alta no periodo “Ele jamais vira
amplitude de maré SUPERIOR A 1,4 metro na Baia de
Guanabara” (8° paragrafo), para que possa ser mantido o
sentido original, NAO pode ser substituida por:

A) alémde;

B) mais alta que;

C) acimade;

D) aquémde;

E) maiselevada que.

24. Joao comprou um terreno retangular com 24m de largura por
50m de comprimento. Na parte da frente, em toda a sua largura,
Jodo construiu uma cerca, plantando em linha reta uma fila de
arbustos distantes entre si 1,5m. Se em cada extremidade dessa
frente foi plantado um arbusto, a quantidade total de arbustos
dessacercaéde:

20. Quando o comandante Marcelo Cavalcante diz: “E uma
perturbacdo inédita, desde que comegamos a monitorar a
mare” (3° paragrafo), ele quer dizer que a variagédo do nivel do
mar é uma perturbagéo:

A) indevida;
B) rara;

C) imprestavel;
D) confusa;

E) impropria.

MATEMATICA

21. Em uma maquete, um prédio com altura de 60m é
representado por um prédio de 90cm de altura. Mantida essa
escala, a piscina circular com medida de raio de 5m, esta
representada na maquete com didmetro de:

A) 15cm;
B) 7,5cm;
C) 5cm;

D) 12cm;
E) 10cm.

25. O reldgio da praca de uma cidade parou quando marcava
exatamente 2 horas e 30 minutos. A medida do menor angulo
formado pelos ponteiros desse reldgio, quando parou,
corresponde a:

26. Carlos imprimiu as 200 paginas de sua monografia em 3 dias.
No primeiro dia, imprimiu 3/4 do total de paginas e no segundo
dia imprimiu 4/5 do restante das paginas. A quantidade de
paginas impressas por Carlos no terceiro dia foi de:

A) 150;
B) 50;
C) 40;
D) 31;
E) 10.

22. Um grupo de amigos resolveu fazer um churrasco no sitio
da familia de um deles. Alguns tinham carro e ficaram
responsaveis pelo transporte de todo o grupo. Se utilizassem 4
lugares em cada carro, 3 amigos ficariam sem transporte, mas
se utilizassem 5 lugares em cada carro, todos seriam
transportados e sobrariam 2 lugares vazios em um dos carros.
O numero de amigos reunidos nesse grupo corresponde a:

A

’
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27. Em um supermercado, um produto cujo preco normal é de
R$0,59 a unidade, esta sendo oferecido em promocio, em
embalagem com 6 unidades, por R$ 3,36. Nessa promogéo, o
desconto oferecido em cada unidade do produto é de:

28. No rotulo de um pacote de 300g de biscoito consta que ele
tem 15% de gordura. Ao consumir 240g de biscoito desse
pacote, o consumo de gordura sera de:

A) 36g;
B) 16g;
C) 150g;
D) 24g;
E) 40g.

23. Ana quer distribuir 45 macés, 60 peras e 90 laranjas em
sacolas, de modo que cada sacola tenha a maior quantidade
possivel de frutas, sem que sobre fruta e sem misturar em uma
mesma sacola espécies de frutas diferentes. Em cada sacola, a
quantidade de fruta que devera ser colocada por Ana
corresponde a:

A) 9;

B) 12;
C) 15;
D) 20;
E) 30.

29. Segundo as instru¢gdes de um concentrado de fruta, para
fazer refresco da fruta é necessario diluir 1 parte do concentrado
em 6 partes de agua. Araz&o entre a medida do concentrado e a
medida do refresco corresponde a:

A) 1/6;
B) 1/7;
C) 6/7;
D) 5/6;
E) 5/7.
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MATEMATICA / ESPECIFICA

30. Um determinado elevador pode transportar no maximo 6
homens ou 9 mulheres, considerando um determinado peso
médio para mulheres e um determinado peso médio para
homens. Se nesse elevador ja se encontram 4 homens, a
quantidade maxima de mulheres que ainda podem entrar sem
ultrapassar a capacidade maxima do elevador é de:

A) 12;

mooOw
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ESPECIFICA

31.Ageracao de cavaco é observada nos processos de:

A) fundicéo, laminagéo, trefilagéo e aplainamento;

B) torneamento, serramento, furagédo e rasqueteamento;
C) trefilagéo, torneamento, aplainamento e fresagem;

D) laminagéo, lapidagéo, roscamento e brochamento;

E) furacdo, mandrilamento, trefilagdo e laminagéo.

36. Observando-se o formato e o aspecto do cavaco produzido, é
possivel avaliar se a ferramenta e os parametros de corte sdo
adequados. Assim sendo, pode-se afirmar que:

A) o cavaco em fita € importante para ndo prejudicar a exatidao
dimensional e fornecer melhor acabamento superficial;

B) o formato do cavaco em fita € melhor que o cavaco com
formato helicoidal para fornecer melhor acabamento
superficial;

C) sempre que possivel, deve-se preferir a formagéao do cavaco
em fita a qualquer outro formato de cavaco para melhor
acabamento superficial;

D) o gume postico provoca a quebra do cavaco e possibilita
melhor exatidao dimensional, bem como melhor acabamento
superficial;

E) a quebra do cavaco é importante para que nao prejudique
a exatidao dimensional e o acabamento da superficie.

32. Ausinagem pode ser definida como um processo pelo qual
se modifica a forma de um material:

A) pelaadicéo progressiva de cavacos e aparas;

B) pelaremocgéo progressiva de cavacos ou aparas;
C) pelaremocgéo e adicdo de cavacos e aparas;

D) pelatrefilagao progressiva de cavacos;

E) pelo aplainamento do forjamento.

37. Numa maquina CNC, é necessario um sistema de
coordenadas para poder realizar uma determinada trajetoria.
Assim, a seqliéncia de informagdes, desde o inicio, pode ser
definida como:

A) coordenadas em cada eixo, zero-peca, direcéo e sentido;
B) sentido, diregao, zero-peca e coordenadas em cada eixo;
C) zero-pega, direcéo, sentido e coordenadas de cada eixo;
D) diregéao, zero-pega, sentido e coordenadas em cada eixo;
E) zero-pega, coordenadas em cada eixo, sentido e diregao.

33. A dureza a quente de uma ferramenta de corte pode ser
definida como a dureza na temperatura:

A) doambiente de trabalho do equipamento de usinagem;

B) defusdo do material que estiver sendo usinado;

C) detrabalho que o material estiver sendo usinado;

D) defusaodo material daferramenta;

E) de microssoldagem de pequenas particulas ao gume
cortante.

38. Segundo a linguagem ISO ou linguagem G, existem fungbes
padronizadas por letras importantes na programagédo de
maquinas CNC. Desta forma, pode-se afirmar que as fungbes
comaletra:

“F” indicam a corregéo de coordenadas;
“T” indicam as velocidades de avango;
“M”indicam as coordenadas de diametro;
“N” englobam as fungbes auxiliares;

“G” englobam as fun¢des preparatorias.

moozz

34. Uma ferramenta constituida de um metal duro, tal como um
carboneto sinterizado, pode operar até temperaturas de:

A) 200°C;
B) 400°C;
C) 600°C;
D) 1300°C;
E) 3200 °C.

35. Avelocidade de corte pode ser definida como:

A) o espago que a ferramenta percorre cortando o material
dentro de um determinado tempo;

B) a superficie do espaco total da regido da pecga a ser usinada
no tempo disponivel do operador;

C) o espaco total a ser usinado pelo operador em um turno de
trabalho de oito horas;

D) arelagéo entre o numero total de pegas a serem usinadas
pelo numero de operadores;

E) o tempo que a ferramenta percorre cortando a superficie
do material.

39. A possibilidade de trabalhar com velocidades de corte
constante € uma das vantagens dos tornos CNC. Desta forma,
pode-se afirmar que, a medida que a ferramenta se aproxima do
centro da pega:

A) arotagao da placa aumenta de modo a manter a velocidade
de corte;

B) arotagéoda placa é reduzida de modo a manter a velocidade
de corte;

C) arotagéo da placa aumenta de modo a reduzir a velocidade
de corte;

D) arotagdo da placa aumenta de modo a elevar a velocidade
de corte;

E) nao ha variagédo na velocidade de corte nem na rotagéo da
placa.

40. A dilatagdo térmica altera as dimensdes dos materiais
quando submetidos a variagdo de temperatura. Quando a
dilatagéo se refere a variagdo do comprimento, da largura e da
altura ela é chamada de dilatagao:

) triaxial;

) trilinear;

) superficial;
) volumeétrica;

) tridimensional.

mooOw>
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